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Введение  
Методические  указания по выполнению  самостоятельной работы по дисциплине ОП.18  Основы 

финансовой грамотности и предпринимательства  предназначены для студентов  специальности 15.02.08 
Технология машиностроения. 

В результате изучения  дисциплины обучающийся  должен знать: 
–  сущность понятия «предпринимательство»; 
–  виды предпринимательской деятельности;  
–  отрасли права,  регулирующие предпринимательство; 
–  Гражданский Кодекс РФ как основной документ, регулирующий предпринимательскую 

деятельность;  
–  права и обязанности предпринимателя; 
–  формы организации предпринимательских структур и их основных особенностях;  
–  порядок регистрации юридического лица: 
–  учредительные документы предпринимательской структуры; 
–  основные требования, предъявляемых к бизнес – плану; 
–  основные направления и виды предпринимательской  деятельности в машиностроении; 
– факторы, влияющие на конкурентоспособность предприятия и способы их измерения; 
–  методику анализа конкурентной среды; 
–  источники финансирования предприятия;  
–  основные  расходные статьи предприятия;  
–  элементы маркетинга: жизненный цикл товара и стратегии фирмы; 
–  критерии оценки конкурентоспособности товара; 
–  требования к рекламному обращению; 
–  признаки сегментации рынка, целевой рынок предприятия; 
–  управленческие структуры, применяемые в предпринимательских структурах;  
–  особенности деятельности фирмы, занимающейся производством машин и их деталей и 

работающей в условиях конкуренции 
–  понятие, сущность, формы коррупции. 
–   основы личного финансового планирования 
–  виды финансового мошенничества. 
–  знания основных принципов антикоррупционной политики государства, формирование 

позитивного отношения к антикоррупционным мероприятиям; 
–  знание типовых ситуаций взаимодействия с органами государственной власти, содержащих в себе 

предпосылки для коррупционных проявлений. 
 
В результате освоения дисциплины обучающийся должен уметь: 
–  отличать предпринимателя от других хозяйствующих субъектов 
–  определять вид предпринимательской деятельности;  
–  оформлять отдельные разделы  Устава предприятия, учредительный протокол и      учредительный 

договор; 
–  правильно заполнять заявление на регистрацию юридического лица; 
–  намечать основные направления деятельности по разработке бизнес- плана конкретного предприятия;  
–  определять основные направления  и виды деятельности конкре тного - предприятия в автомобильной 

отрасли;  
–  анализировать возможности фирмы; 
–  определять преимущества фирмы; 
– осуществлять сегментацию рынка и формировать целевые рынки; 
–  определять фа кторы конкурентоспособности предприятия; 
–  определять характер привлекаемых сре дств, отслеживать пути их распределения;  
– анализировать потребительские свойства товара; 
– определять конкурентоспособность товара; 
–  определять вид, форму, средства воздействия и стилевые приемы рекламного обращения; 
–  умение применять алгоритмы правомерного разрешения конфликтов интересов, возникающих в 

рамках взаимодействия с представителями органов государственной власти;  
 
Освоение  дисциплины    направлено на формирование  общих компетенций, включающими в себя 

способность: 
ОК 1. Понимать сущность и социальную  значимость своей будущей профессии, проявлять к ней 

устойчивый интерес.  
ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения 

профессиональных задач, оценивать их эффективнос ть и качество. 
ОК 3. Принимать решения в стандар тных и нестандартны х ситуациях и нести за них ответственность. 
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ОК 4. Осуществлять поиск и испо льзование  информации, необходимой для эффективного  выполнения 
профессиональных задач, профессионального и личностного развития. 

ОК 5. Владеть информационной культурой, анализировать и оценивать информацию с использованием 
информационно-коммуникационных технологий. 

ОК 6. Работать в коллективе и команде, эффективно общаться с  коллегами, руководством, потребителями. 
ОК 7. Брать на себя ответственность за работу членов команды (подчиненны х), результат выполнения 

заданий. 
ОК 8. Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься 

самообразованием, осознанно планировать повышение квалификации. 
ОК 9. Ориентироваться в условиях частой смены технологий в профессиональной деятельности. 
 Изучение дисциплины ОП.18  Основы финансовой грамотности и предпринимательства 

направлено на формирование  профессиональных  компетенций, включающими в себя способность: 
ПК 2.1. Участвовать в планировании и организации работы структурного подразделения.  
ПК 2.2. Участвовать в руководстве работой структурного подразделения.  
 
В соответствии с рабочей программой  дисциплины ОП.18 ОСНОВЫ ФИНАНСОВОЙ ГРАМОТНОСТИ И 

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА количество часов, отведенное на самостоятельную работу составляет 16. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Тема Количес
тво часов 

1 Тема 1. Характеристика предпринимательства - 
2 Тема 2. Конкуренция предпринимателей - 
3 Тема 3. Условия  и процессы осуществления 

 пред принимательской деятельности  
2 

4 Тема 4. Конкуренция предпринимателей 2 

5 Тема 5. Условия  и процессы осуществления предпринимательской деятельности - 
6. Тема 6. Бухгалтерский учет  и   отчетность 2 

7. Тема 7. Бизнес-план предприятия - 

8. Тема 8. Источники и факторы возникновения предпринимательских рисков. - 

9. Тема 9. Страхование рисков. - 

10. Тема 10. Успех  и  культура предпринимательства 2 

11. Тема 11. Личное финансовое планирование  

12. Тема 12. Накопление: виды вкладов, простые и сложные проценты 3 

13. Тема 13. Финансовое мошенничество 2 

14. Тема 14. Основы противодействия коррупции 3 

 Итого 16 
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Тема 1. Характеристика предпринимательства  

Вопросы для закрепления теоретического материала: 
1. Может ли индивидуальный предприниматель зарегистрировать предприятие через доверенных лиц? 

Если да, то, какие документы для этого нужно.  
2. Какие документы требуется сдать для регистрации по прописке ИП? 
3. Кто имеет право зарегистрировать ИП? 
4. Кто обычно добивается успехов в бизнесе? 
5. Может ли работодатель отказать работнику в приеме на работу? 
6. 2. Является ли основанием для отказа в приеме на работу отсутствие регистрации работника по 

месту жительства? 
7. 3. Может ли рассматриваться основанием возникновения  трудовых отношений фактическое 

допущение работника к работе? 
8. 4. Может ли работник выполнять свою трудовую функцию через представителя? 
9. 5. С какого возраста граждане могут заключать трудовые договоры с работодателем? 
10. 6. Должен ли работодатель – физическое лицо оформлять трудовую книжку работнику? 
11. Что определяет желание покупателей? 
12.  Что происходит в резу льтате взаимодействия спроса и предложения?  
13. Если в силу вступают не рыночные факторы, мы получаем 
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Тема 2. 
Виды предпринимательской деятельности 

Ответить на вопросы 

1. В чем суть учения А. Смита?  
2. Какими новыми идеями обогатили экономическую науку последователи А. Смита?  
3. В каком официальном документе дано определение предпринимательской деятельности? 
4. Сформулируйте определение  предпринимательской деятельности. 
5. Что является основной целью предпринимательской деятельности? 
6. Чем предпринимательская деятельность отличается от работы менеджера? 
7. Какая часть чистой прибыли, полученной предпринимателем от пользования прина длежащим ему 

имуществом, продажи товаров, выполнения работ или оказания услуг, остается в его 
распоряжении? 

8. Что составляет материальную основу предпринимательской деятельности? 
9. Что понимается под термином "факторы предпринимательства"? 
10. Перечислите основные факторы предпринимательства. 
11. Что может быть конечным продуктом предпринимательской деятельности? 
12. Проанализируйте общую схему предпринимательства. 
13. Какую роль факторы предпринимательства играют в предпринимательской деятельности? 
14. Проанализируйте схему и назовите основные особенности производственного 

предпринимательства. 
15. Проанализируйте схему и назовите основные особенности торгового предпринимательства. 
16. Проанализируйте схему и назовите основные особенности финансового предпринимательства.  
17. Проанализируйте схему и назовите основные особенности страхового предпринимательства. 
18. Проанализируйте схему и назовите основные особенности посреднического предпринимательства. 
19. Кто может бы ть субъектом предпринимательской деятельности в Российской Федерации?  
20. Могут ли некоммерческие организации заниматься предпринимательской деятельностью? 
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Тема 3. 
Субъекты предпринимательской деятельности. 

1. Какие признаки присущи субъектам предпринимательского права?  
2. Перечислите виды субъектов предпринимательского права. 
3. Каковы особенности правового положения индивидуального предпринимателя? 
4. Кто относится к субъектам малого предпринимательства в Российской Федерации? 
5. Какие льготы предоставлены законодательством для субъектов малого предпринимательства? 
6. Сформулируйте определение товарной биржи и перечислите присущие ей специфические 
особенности. 
7. Какой товар может бы ть предметом биржевых сделок? 
8. Охарактеризуйте основные виды биржевых сделок. 
9. Сформулируйте определение фондовой биржи и перечислите присущие ей специфические 
особенности. 
10. Определите правовое положение страховых компаний. 
11.Назовите организационно-правовые формы хозяйственных объединений. 
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Тема 4. Конкуренция предпринимателей  
Ответить на вопросы теста 

1. Тест. Объе ктом конкуренции являются: 
a) товары и услуги, с помощью которых соперничающие фирмы стремятся завоевать признание  и получить 
деньги потребителя; 
b) фирмы-изготовители и фирмы-услугодатели; 
c) потребности группы по требителей, образующих сегмент рынка;* 
d) группа потребителей, входящих в один сегмент рынка. 
2. Основными объектами управления конкурентоспособностью являются: 
a) продажная цена товара и полезный эффект от его испо льзования;  
b) издержки производства и сбыта;  
c) полезный эффект и цена потребления;*  
d) потребительская новизна товара. 
3. Расширение компании за счет поглощений и слияний с фирмами своей отрасли, поставляющими 
сырье и полуфабрикаты – это: 
a) регрессивная вертикальная интеграция;*  
b) прогрессивная вер тикальная интеграция;  
c) горизонтальная интеграция;  
d) дополняющая диверсификация. 
4. Кто разделил конкурентные стратегии фирмы на стратегию ценового лидерства, стратегию 
дифференциации и стратегию концентрации? 
a) М. Портер;* 
b) А. Литл; 
c) Ф. Котлер; 
d) И. Ансофф. 
5. Одним из вариантов поведе ния фирм-коммутантов является выполнение функций субпоставщика 
несложных деталей или полуфабрикатов для более крупной компании (виолента или патиента). 
Какие меры пред осторожности пред принимают мелкие фирмы, чтобы не потерять свободу и не 
превратиться в придаток монополии: 
a) увеличивают размеры своей фирмы; 
b) стремятся поставлять товары нескольким крупным корпорациям таким образом, чтобы доля каждой из 
них в общих продажах фирмы не превышала 20% оборота;* 
c) уходят из своей ниши на рынке и приходят туда, где создаются более благоприятные для фирм-
коммутантов условия;  
d) ни один ответ не является верным. 
Тест - 6. Форма расчета с поставщиками, транспортабельность товара, надежность поставки 
относятся к: 
a) производственным факторам конкурентоспособности; 
b) рыночным факторам конкурентоспособности; 
c) сбытовым факторам конкурентоспособности;* 
d) сервисным факторам конкурентоспособности. 
7. Кто использует стратегию компиляции или стратегию адаптации? 
a) рыночные лидеры; 
b) челенджеры; 
c) нишеры;  
d) последователи.*  
8. Удельный вес фирм-челенджеров (по Ф. Котлеру) в общей емкости определенного рынка 
составляет: 
a) 40%; 
b) 25%; 
c) 20%; 
d) 30%.*  
9. К наследственным конкурентным преимуществам персонала относится: 
a) темперамент;* 
b) умение формулировать личные цели и цели коллектива; 
c) умение управлять своими эмоциями; 
d) общительность коммуникабельность. 
10. Фирма – это: 
a) управление всеми факторами, обеспечивающими достижение  законным путём экономических и 
социальных преимуществ или выгод; 
b) организация, концентрирующая и использующая ресурсы для производства товаров или услуг с целью 
получения прибыли; 
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c) предприятие, способное получать необходимый результат, позволяющий осваивать за определённые 
сроки закономерное количество изделий без коренного изменения основных производственных фондов;  
d) главное действующее лицо конкурентных отношений на  рынке.* 
11. Фундаментальная рыночная ниша – это: 
a) сегмент рынка продавца определённого товара или услуги; 
b) ниша фирмы, которую ей удалось удержать в борьбе с конкурирующими предприятиями; 
c) совокупность рыночных сегментов, для которых подходят товары (услуги), производимые данной  
фирмой;* 
d) ни один ответ не является верным. 
12.Конкурирующие фирмы – это: 
a) фирмы, имеющие полностью или частично совпадающую фундаментальную нишу;* 
b) борьба между фирмами на одном рыночном сегменте; 
c) взаимодействие фирм на рынке за получение наивысшей прибыли. 
d) фирмы, находящиеся на одной стадии жизненного цикла и в одной отрасли. 
13. Конкурентоспособность товара - это: 
a) степень его притягательности для совершающего реальную покупку потребителя;* 
b) способность фирмы, производящей этот товар, достигать законным путём экономических и социальных 
преимуществ по сравнению с другими; 
c) закономерность, сос тоящая в том, что стремление придать товару наилучшие характеристики в одних 
отношениях заставляет в какой-то мере поступиться его достоинствами в других отношениях. 
14. Максимальная цена, которую покупатель считает для себя выгодным заплатить за данный товар 
– это: 
a) запас конкурентоспособности товара; 
b) потребительская ценность товара;* 
c) цена продажи товара; 
d) себестоимость товара. 
15. Какой метод ведения конкурентной борьбы состоит в том, что конкурирующие фирмы стараются 
привлечь потребителя с помощью повышения потребительской ценности товара: 
a) ценовая конкуренция;  
b) неценовая конкуренция;* 
c) недобросовестная конкуренция;  
d) прямая конкуренция. 
16. Стратегия конкурентной борьбы, заключающаяся в выпуске ограниченного количества 
узкоспециализированной продукции высокого качества:  
a) виолентная стратегия; 
b) коммутантная стратегия;  
c) патиентная стратегия;* 
d) экплерентная стратегия. 
17. Конкурентная стратегия, ориентированная на радикальные нововведения – это: 
a) виолентная стратегия; 
b) коммутантная стратегия;  
c) патиентная стратегия; 
d) экплерентная стратегия.* 
18. Фирмы-виоленты, отличающиеся особо крупными размерами; средним по темпу, но очень 
устойчивым ростом; широкой диверсифицированностью и наличием сети зарубежных филиалов – 
это: 
a) «гордые львы»;  
b) «могучие слоны»;* 
c) «неповоротливые  бегемоты»; 
d) «хитрые лисы». 
19.Тест. Олигополия – состояние рынка, при котором на нём господствует: 
a) небольшое число крупных фирм;* 
b) одна крупная фирма; 
c) небольшое число средних фирм; 
d) большое число крупных фирм. 
20. Факторы, характеризующие виолентную стратегию конкурентной борьбы:  
a) гибкость;  
b) экономия на снижение постоянных издержек;*  
c) ставка на радикальные нововведения;  
d) дифференциация про дукта. 
21. Дифференциация продукта – это: 
a) универсальный приём ценовой конкуренции;  
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b) процесс создания разновидностей про дукта, отличающихся по качественным и сервисным 
характеристикам, по рекламно-маркетинговому обеспечению, и ориентированных на разные  слои 
потребителей;* 
c) процесс проникновения фирмы в смежные отрасли (подотрасли) производства; 
d) закономерность, состоящая в том, что две или более фирмы никогда не занимают полностью 
совпадающую рыночную нишу. 
22. Рисковые вложения в деятельность фирм-пионеров (эксплерентов) ради получения све рхвысокой 
прибыли называют: 
a) резервным капиталом; 
b) оборотным капиталом; 
c) венчурным капиталом;* 
d) внеоборотным капиталом. 
23. Если темпы роста ниши и нишера уменьшаются, то применяется: 
a) стратегия поддержки позиций;* 
b) стратегия интеграции;  
c) стратегия лидерства в нише; 
d) стратегия выхода за пределы ниши. 
24. Какие варианты поведения не соответствует фирмам-коммутантам: 
a) деятельность в сферах традиционно обслуживаемых только мелким бизнесом; 
b) выполнение функций субпоставщика несложных деталей или полуфабрикатов; 
c) выпуск товаров или услуг, копирующих чужие изделия; 
d) выпуск товаров массового спроса?* 
25. Естественная монополия – это: 
a) состояние рынка, при котором на нём господствует небольшое число крупных фирм; 
b) состояние рынка, при котором на нём господствует одна фирма, производящая товары или услуги более 
эффективно, чем это делали бы несколько компаний-конкурентов;*  
c) состояние рынка, на котором имеется лишь несколько покупателей;  
d) состояние рынка, на котором многие фирмы продают дифференцированный продукт. 
26. Фирмы, ведущие производственную деятельность в нескольких странах, называют: 
a) финансово-промышленными группами; 
b) картелями; 
c) транснациональными корпорациями;* 
d) компания. 
27. Какой тип фирмы играет решающую роль на первом этапе научно-технического прогресс а 
(изобретение и внедрение новшества): 
a) виоленты;  
b) патиенты;  
c) эксплеренты;* 
d) коммутанты. 
28. Совокупность свойств и характеристик продукции, обуславливающих ее способность 
удовлетворять установленные или предполагаемые потребности, называют: 
a) качеством продукции;* 
b) уровнем качества продукции; 
c) показателем функциональной пригодности; 
d) показателем совместимости. 
Тест. 29. К сырью и природному топливу не применяются следующие показатели качества товаров: 
a) функциональные; 
b) эргономические;* 
c) безопасности; 
d) экологичности. 
30. Показатели, характеризующие соответствие изделия типичным размерам и форме человеческого 
тела и его отдельных частей, называются: 
a) антропометрическими;* 
b) физиологическими;  
c) психофизиологическими; 
d) гигиеническими. 
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Тема 5. Условия  и процессы осуществления 
предпринимательской деятельности  

Ответить на вопросы теста  
1. Ключевые слова, определяющие понятие «предпринимательство»: 
-инновации + 
-конкуренция 
-инициативнос ть + 
-риск + 
-платежеспособность 
-прибыль + 
2. Укажите объекты предпринимательской деятельности в зависимости от видов предпринимательства: 
1. производственное А. купля-продажа товаров 
2. финансовое Б. страхование сделок 
3. коммерческое В. преобразование ресурсов в общественно-полезный продукт 
Ответ: 1-В, 2 –Б, 3 –А  
3. Какое количество волн выделяют в развитии процесса научного осмысления практики 
предпринимательства: 
- одну  
- две 
- три + 
4. Отметьте побудительные мотивы деятельности предпринимателя, выделенные  Й.Шумпетером: 
-потребность в господстве, влиянии 
-получение максимальной прибыли 
-внедрение инноваций + 
-стремление к успеху + 
-радость творчества при самостоятельном ведении дел. 
5. Укажите хозяйственные операции сельскохозяйственного предпринимателя, которые относятся к 
производственному предпринимательству: 
-наем работников для выполнения различны х коммерческих операций 
-организация эмиссии простых акций 
-ремонтно-строительные работы в животноводстве + 
-аренда торговых складов 
-плата процентов за краткосрочный кредит 
-рекламная деятельность 
-приобретение семян + 
6. Укажите хозяйственные операции сельскохозяйственного предпринимателя, которые относятся к 
коммерческому предпринимательству: 
-наем работников для выполнения различны х коммерческих операций + 
-организация эмиссии простых акций 
-ремонтно-строительные работы в животноводстве 
-аренда торговых складов + 
-плата процентов за кредит 
-рекламная деятельность + 
-приобретение семян 
7. Укажите хозяйственные операции сельскохозяйственного предпринимателя, которые относятся к 
финансовому предпринимательству: 
-наем работников для выполнения различны х коммерческих операций 
-организация эмиссии простых акций + 
-ремонтно-строительные работы в животноводстве 
-аренда торговых складов 
-плата процентов за кредит + 
-рекламная деятельность 
-приобретение семян 
8. Какой вид предпринимательства пре дусматривает торгово-обменные операции по купле-продаже товаров: 
-производственное 
-коммерческое + 
-финансовое 
9. Как называется энергичный предприниматель с отрицательной социальной ориентацией 
- «Акула» + 
- «Рак» 
- «Дельфин»  
10. Как называется энергичный предприниматель с положительной социальной ориентацией: 
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- «Акула» 
- «Рак» 
-«Дельфин» + 
11. Как называется малоэнергичный предприниматель с отрицательной социальной ориентацией: 
-«Акула» 
- «Рак» + 
- «Дельфин»  
12. Как называется предприниматель с позитивными общественными поступками и умеренной или низкой 
деловой активнос тью: 
- «Акула» 
- «Рыба» + 
- «Дельфин»  
13. Укажите три основные группы навыков, необ ходимые предпринимателю: 
-технологические + 
-концептуальные 
-позитивные  
-экономические + 
-коммуникативные + 
14.Отметьте разновидности посредников в финансовом предпринимательстве: 
-дилеры 
-брокеры + 
-агенты 
-маклеры + 
15. Отметьте разновидности посредников в коммерческом предпринимательстве: 
-дилеры + 
-брокеры 
-агенты + 
-маклеры 
16. 
17. Спекулянтов на бирже называют: 
-дилеры 
-брокеры + 
-агенты 
18. Спекулянты, играющие на повышении цены называются: 
- «Быки» + 
- «Медведи»  
19. Спекулянты, играющие на понижении цены называются: 
- «Быки» 
-«Медведи»+ 
20. Дополните ответ: 
Предпринимательская идея – это ____________________________присущего потребителю желания иметь 
товары и услуги определенного качества и ассортимента. 
Ответ: «отражение в сознании пре дпринимателя» 
21. Отметьте источники формирования предпринимательских идей: 
-достижения науки и техники + 
-товарный рынок 
-конкуренция + 
-географические и структурные «разрывы» + 
-фондовые биржи 
22. Укажите положительные стороны выбора формы хозяйствования в виде индивидуального 
предпринимательства: 
-регистрация проще, чем юридического лица + 
-небольшая сумма стартового капитала 
-упрощенная отчетность + 
-упрощенная форма налогообложения + 
23. Индивидуальное предпринимательство регистрируется в форме: 
-юридического лица 
-физического лица + 
24. Отметьте недостатки и слабые стороны индивидуального предпринимательства (ИП): 
- ответственность по обязательствам своим имуществом+ 
- необходимость выпо лнять несколько производственно-хозяйственных функций одному человеку+ 
- финансово-экономическая уязвимость бизнеса сориентированного на одного человека 
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- наличие основных и дополнительных участников в форме хозяйствования. 
25. Каковы недостатки акционерной формы хозяйствования: 
- обязательства бессрочной выплаты дивидендов + 
- ответственность участников АО своим имуществом  
- громоздкость управления+ 
- часть держателей акций не участвуют трудом в деятельности общества+ 
- число участников не должно быть меньше пяти человек 
26. Укажите, какие сферы предпринимательства являются наиболее предпочтительными в настоящее время: 
- оказание деловых услуг 
- строительство дорог 
- торговля потребительскими товарами + 
-службы автосервиса + 
- общественное питание + 
27. Дополните ответ: 
Организации, имеющие в качестве основной цели своей деятельности получение прибыли называются 
___________________________________________________ 
Ответ: коммерческими 
28. Дополните ответ: 
Организации, не имеющие основной целью своей деятельности получение прибыли называются 
___________________________________________________ 
Ответ: некоммерческими 
29. Дополните ответ: 
Предпринимательство – это самостоятельная, инициативная деятельность физических и юридических лиц, 
для которой характерны____________________, ответственность, инновации с целью получения прибыли. 
Ответ: риск 
30. Предпринимательство – это самостоятельная, инициативная деятельность физических и юридических 
лиц, осуществляемая с целью: 
- получения прибыли+ 
- помощи нуждающимся 
- удовлетворения амбиций 
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Тема 6. Бухгалтерский учет  и   отчетность 
 

Написание доклада на тему: «Актуальные проблемы налогообложения в современной России» 
 

РЕКОМЕНДАЦИИ ДЛЯ НАПИСАНИЯ ДОКЛАДА (СООБЩЕНИЯ) 
  
Доклад  – это устное выступление на заданную тему. Время доклада - 5-15 минут. 
Цели доклада: 
1. Научиться убедительно и кратко излагать свои мысли в устной форме. (Эффективно продавать свой 

интеллектуальный продукт). 
2. Донести информацию до слушателя, установить контакт с аудиторией и получить обратную связь. 
План и содержание доклада. 
Важно при подготовке доклада учитывать три его фазы: мотивацию, убеждение, побуждение. 
В первой фазе доклада рекомендуется использовать: 
- риторические вопросы; 
- актуальные местные события; 
- личные происшествия; 
- истории, вызывающие шок; 
- цитаты, пословицы;  
- возбуждение воображения; 
- оптический или акустический эффект; неожиданное для слушателей начало доклада. 
Как правило, испо льзуется один из перечисленных приёмов. Главная цель фазы открытия (мотивации) –  

привлечь внимание слушателей к докладчику, поэтому длительность её минимальна. 
Ядром хорошего доклада является информация. Она должна быть новой и понятной. Важно в процессе 

доклада не только сообщить информацию, но и убедить слушателей в правильности своей точки зрения. Для 
убеждения следует использовать: 

-сообщение о себе - кто? 
-обоснование необходимости доклада - почему? 
-доказательство - кто? когда?  где? сколько? 
-пример - берём пример с … 
-сравнение - это так же, как… 
-проблемы - что мешае т? 
Третья фаза доклада должна способствовать положительной реакции слушателей. В заключении могут быть 

использованы: 
-  обобщение; 
-  прогноз;  
-  цитата;  
-  пожелания;  
-  объявление о продолжении дискуссии; 
-  просьба о предложениях по улучшению; благодарность за внимание. 
Фазы доклада: 
Информация 
Объяснение  
Обоснование 
Доказательство 
Пример 
Проблемы 
Сравнение 
Заключение открытие 
Фазы 
Мотивация  убеждение  побуждение  
Обратная связь. 
При общении следует помнить о правильной реакции (реплике) на задаваемые вам вопросы. Правильная 

реакция на вопрос: 
- «Да». 
- «Хорошо». 
- «Спасибо, что вы мне сказали». 
- «Это является совсем новой точкой зрения». 
- «Это можно реализовать». 
- «Вы попали в точку». 
- «Именно это я имею в виду». 
- «Прекрасная идея». 
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- «Это можно делать и так». 
- «Вы правы». 
- «Спасибо за Ваши указания». 
- «Это именно и является основным вопросом проблемы». 
Составляющие воздействия докладчика на слушателей: 
1.Язык доклада (короткие предложения,  выделение главных предложений,  выбор слов, образность языка. 
2.  Голос (Выразительность. Вариации громкости. Темп речи.) 
3.  Внешнее общение. Зрительный контакт. Обратная связь. Доверительность. Жестикуляция. 
Формы контроля и критерии оценок  

Доклады выполняются на листах формата А 4. 
Критерии оценки: 
«Отлично»- объем доклада - 3-4 страницы, полностью раскрыта тема доклада, информация взята из 

нескольких источников, доклад написан грамотно, без ошибок, текст напечатан аккуратно, в соответствии с 
требованиями. 

При защите доклада студент продемонстрировал отличное знание материала работы, приводил соответствующие 
доводы, давал полные развернутые о тветы на вопросы и аргументировал их. 

 «Хорошо» -  объём доклада - 2 страницы, полностью раскрыта тема доклада, информация взята из 
нескольких источников, текст написан грамотно, напечатан аккуратно, в соответствии с требованиями, 
встречаются небольшие опечатки. При защите доклада студент продемонстрировал хорошее знание материала 
работы, приводил соответствующие доводы, но не смог дать полные развернутые ответы на вопросы и привести 
соответствующие ар гументы. 

«Удовлетворительно» - объём доклада - менее 2 страниц, тема доклада раскры та не полностью, информация 
взята из одного источника, текст написан с ошибками, напечатан неаккуратно, много опечаток. 

При защите доклада студент продемонстрировал слабое знание материала работы, не смог привести 
соответствующие доводы и аргументировать сои ответы. 

«Неудовлетворительно» - объем доклада -  менее 2 страниц, тема доклада не раскрыта, информация взята из 
1 источника, много ошибок в построении предложений, текст напечатан неаккуратно, много опечаток. 

При защите доклада студент продемонстрировал слабое знание  материала работы, не смог раскрыть тему не 
отвечал на вопросы. 
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Тема 7. Бизнес-план предприятия 
С принятием решения об открытии собственного бизнеса, встает вопрос о правильности организации и 
доходности этой идеи. Чтобы все функционировало без сбоев, были подсчитаны риски, и в случае 
кризисны х явлений, было просто найти выход из сложившейся  ситуации, составляется бизнес-план, 
который является отличным вспомогательным инструментом руководителя. 
Бизнес план – анализ, стратегия развития и прогноз всех экономический явлений на предприятии, который 
описывает полный жизненный цикл продукции, от её создания до реализации. 
Составление бизнес плана убережет любое предприятие от непредвиденных расходов, а на первоначальном 
этапе покажет: выгодно ли вообще начинать данное предприятие, будет ли приносить доход и сроки его  
окупаемости. 
Профессионально составленный бизнес план, должен отвечать большому количес тву требований, 
сформулированных на бумаге, со специальными расчетами. Это самый начальный и самый основной шаг, на 
пути в большой бизнес. 
Бизнес  план — это совокупное отображение движений денежных потоков и всех экономический изменений. 
Но, как и в любом развитии, так и в проекте, необходимо соблюдать последовательность и  
умеренность, и не стремиться, слишком высоко поднимать планку в развитии. Все должно бы ть предельно 
прозрачно и реально. 
Грамотно спроектированный бизнес план, может привлечь не только источники дополнительного 
финансирования, но и помочь найти высококвалифицированный персонал и надежных поставщиков. А  
уровень составленного бизнес-плана, показывает надежность владельца предприятия и его серьезность. 
Бизнес  план должен бы ть составлен не просто правильно, но также он должен бы ть читаемым и 
привлекательным, для различных видов инвестирования. Это, конечно, зависит от бизнес идеи и выгодности 
проекта. 
Бизнес  план может и должен использоваться как для вновь созданного предприятия, так и для уже 
функционирующего, на новом этапе его развития или реконструкции. 

Вопросы для закрепления теоретического материала: 
1. В чем сходство и различия  бизнес-планов  
2. В чем состоит сущность и назначение плана маркетинга для деятельности предприятия?  

Инструкция по выполнению работы 
Внимательно изучить раздаточный и краткий теоретический материал  
Изучить порядок выполнения задания. 

Методика анализа результатов, полученных в ходе работы 
Контролем является защита отчета по практической работе. 

Порядок выполнения отчета по работе  
1. Разработайте бизнес-план по созданию малой фирмы по выбранному направлению бизнеса . 
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Тема 8. Источники и факторы возникновения пред принимательских рисков. 
Ответить на вопросы тесты 
1.Состав сведений, которые не могут сос тавлять предпринимательскую тайну, определяется: 
а) Президентом 
б) политикой предприятия 
в) законодательством  
г) руководством предприятия  
2. Перечень сведений, составляющих предпринимательскую тайну, может изменяться: 
а) при смене руководителя 
б) при изменении организационно-правовой формы 
в) при изменении характера деятельности  
г) при внедрении в производство нового оборудования 
3. Перечень сведений, составляющих предпринимательскую тайну утверждается: 
а) руководителем предприятия 
б) государственными органами 
в) начальником службы безопасности  
г) главным бу хгалтером 
5. К сведениям, которые не могут сос тавлять предпринимательскую тайну, относятся: 
а) суммы доходов, необходимые для уплаты налогов 
б) сведения о наличии рабочих мест 
в) техническая документация  
г) учредительные документы 
6. К сведениям, которые могут составлять предпринимательскую тайну, относятся: 
а) суммы доходов, необходимые для уплаты налогов 
б) сведения о наличии рабочих мест 
в) техническая документация  
г) учредительные документы 
7. Какие работники включаются в комиссию по определению состава предпринимательской тайны? 
а) юрист 
б) бу хгалтер 
в) секретарь  
г) нача льник отдела кадров 
8. При осуществлении деятельности технологического характера должны иметь защиту следующие  
сведения: 
а) конструкторская документация, чер тежи, схемы 
б) программное обеспечение ЭВМ 
в) сведения о подготовленных к заключению договорах 
г) планы инвестиций 
9. Перечень сведений, составляющих предпринимательскую тайну, зависит от: 
а) вида осуществляемой деятельности  
б) сферы предпринимательства 
в) поставленной цели 
г) суммы уставного фонда 
10. При осуществлении деятельности научно-техническо го характера должны иметь защиту следующие 
сведения: 
а) конструкторская документация, чер тежи, схемы 
б) программное обеспечение ЭВМ 
в) сведения о подготовленных к заключению договорах 
г) планы инвестиций 
11. При осуществлении деятельности делового характера должны иметь защиту следующие сведения: 
а) конструкторская документация, чер тежи, схемы 
б) программное обеспечение ЭВМ 
в) сведения о подготовленных к заключению договорах 
г) планы инвестиций 
Тема: Этика и культура предпринимательства 
1. Какие факторы влияют на культуру предпринимательства? 
а) уровень образования сотрудников 
б) уровень образования предпринимателя 
в) действующие правовые нормы и законодательные акты 
г) общественный менталитет 
2. Элементами предпринимательской культуры являются: 
а) достижение  поставленных целей любыми средствами 
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б) законность 
в) вступление в сговор с другими предпринимателями 
г) чес тное ведение бизнеса 
3. Культура, которая проявляется в крупных фирмах, банках, страховых компаниях – это: 
а) культура торговли 
б) спекулятивная культура 
в) административная культура 
г) инвестиционная культура 
4. Культура, которая встречается там, где совершаются выгодные сделки с ценными бумагами, в сферах 
связанных с миом моды, спортом и т.д. – это: 
а) культура торговли 
б) спекулятивная культура 
в) административная культура 
г) инвестиционная культура 
5. Культура, которая проявляется в строительстве, промышленности и имеет ярко выраженную ориентацию 
на будущее – это: 
а) культура торговли 
б) спекулятивная культура 
в) административная культура 
г) инвестиционная культура 
6. Культура, характеризующаяся относительно малым риском и быстрой обратной связью – это: 
а) культура торговли 
б) спекулятивная культура 
в) административная культура 
г) инвестиционная культура 
7. Что включает в себя этикет предпринимателя?  
а) организацию деловых контактов 
б) внешний облик, манеры 
в) деловой протокол 
г) деловую переписку 
8. Что включает в себя этикет предпринимателя?  
а) субординацию в деловых отношениях 
б) внешний облик, манеры 
в) деловую одежду  
г) нормы обращения, приветствия и знакомства  
9. Какие принципы этикета сформировал Джен Ягер?  
а) делайте все вовремя 
б) говорите и пишите хорошим языком 
в) будьте любезны, доброжелательны и приветливы 
г) думайте о других, а не только о себе 
10. Укажите этапы делового общения. 
а) принятие решения 
б) изучение собеседника 
в) подготовительный 
г) установление контакта 
11. Укажите правила, Д. Карнеги, следование которым позволяет успешно общаться с людьми? 
а) искренне интересуйтесь другими людьми 
б) улыбайтесь  
в) будьте хорошим слушателем  
г) говорите о том, что интересует вашего собеседника 
  



20 
 

Тема 9. Страхование рисков.  
Ответить на вопросы теста 

 
1. Первичной формой страхования было: 
а) кредитование; 
б) сбережение; 
*в) взаимопомощь. 
2. Предметом непосредственной деятельности страховщиков является: 
*а) страхование и посредническая деятельность; 
*б) страхование и инвестирование; 
в) страхование и производственная деятельность; 
г) страхование и банковская деятельность. 
3. Для страховой деятельности характерны денежные отношения: 
а) производственные; 
б) распределительные;  
в) товарные; 
*г) перераспределительные. 
4. Страховой фонд формируется с целью: 
а) выплат налогов; 
*б) возмещение ущерба; 
в) для кредитования физических и юридических лиц; 
г) для обеспечения финансовой устойчивос ти. 
5. Источники формирования страховых фондов – это: 
а) налоги; 
*б) добровольные платежи; 
в) благотворительные взносы; 
г) трансферты и субвенции. 
6. Укажите, какие функции выполняются страхованием в системе экономических отношений: 
*а) сберегательная; 
б) кредитная; 
в) товарная; 
г) рисковая;  
д) превентивная;  
е) производственная; 
*ж) социальная. 
7. Какие из перечисленных видов страхования носят обязательный характер: 
а) жизни; 
б) строений;  
*в) медицинское; 
*г) пассажиров воздушного транспорта;  
д) инвестиций. 
8. Укажите мероприятия, направленные на снижение риска страховщика: 
*а) превентивные; 
б) ограничение круга страхователей; 
в) ограничение предлагаемых видов страхования. 
9. Укажите особенные организационно-правовые формы, характерные для страховой деятельности: 
а) общества с ограниченной ответственностью; 
*б) негосударственные пенсионные фонды; 
в) унитарные предприятия; 
*г) общества взаимного страхования; 
д) некоммерческие фонды. 
10. Укажите, какие из предложенных документов необходимы для получения страховой компанией 
лицензии на осуществление страховой деятельности: 
а) положение об оплате труда страховых агентов;  
*б) сведения о составе акционеров (участников); 
в) сведения о работниках страховой компании; 
г) справка банка о размере оплаченного уставного капитала;  
д) аудиторское заключение. 
11. Укажите, с какого момента договор страхования вступает в силу: 
а) после подписания договора всеми участвующими сторонами; 
*б) на следующий день после уплаты страховых взносов наличными; 
в) со дня, указанного в договоре, при досрочной уплате страховых взносов; 
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г) со дня подписания договора; 
д) после наступления страхового случая. 
12. Укажите причины, согласно которым страховщик освобождается от выплаты страхового 
возмещения:  
*а) сообщение страхователем заведомо ложных сведений об объекте страхования; 
б) в случае произведенных страхователем мероприятий, частично уменьшивших ущерб объекту страхования 
при страховом случае; 
в) возмещение страхователю понесенного ущерба виновным третьим лицом; 
*г) несвоевременная подача страхователем документов, подтверждающих наступление страхового события. 
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Тема 10. Успех  и  культура пред принимательства 
Ответить на вопросы тесты 
1.Состав сведений, которые не могут сос тавлять предпринимательскую тайну, определяется: 
а) Президентом 
б) политикой предприятия 
в) законодательством  
г) руководством предприятия  
2. Перечень сведений, составляющих предпринимательскую тайну, может изменяться: 
а) при смене руководителя 
б) при изменении организационно-правовой формы 
в) при изменении характера деятельности  
г) при внедрении в производство нового оборудования 
3. Перечень сведений, составляющих предпринимательскую тайну утверждается: 
а) руководителем предприятия 
б) государственными органами 
в) начальником службы безопасности  
г) главным бу хгалтером 
5. К сведениям, которые не могут сос тавлять предпринимательскую тайну, относятся: 
а) суммы доходов, необходимые для уплаты налогов 
б) сведения о наличии рабочих мест 
в) техническая документация  
г) учредительные документы 
6. К сведениям, которые могут составлять предпринимательскую тайну, относятся: 
а) суммы доходов, необходимые для уплаты налогов 
б) сведения о наличии рабочих мест 
в) техническая документация  
г) учредительные документы 
7. Какие работники включаются в комиссию по определению состава предпринимательской тайны? 
а) юрист 
б) бу хгалтер 
в) секретарь  
г) нача льник отдела кадров 
8. При осуществлении деятельности технологического характера должны иметь защиту следующие  
сведения: 
а) конструкторская документация, чер тежи, схемы 
б) программное обеспечение ЭВМ 
в) сведения о подготовленных к заключению договорах 
г) планы инвестиций 
9. Перечень сведений, составляющих предпринимательскую тайну, зависит от: 
а) вида осуществляемой деятельности  
б) сферы предпринимательства 
в) поставленной цели 
г) суммы уставного фонда 
10. При осуществлении деятельности научно-технического характера должны иметь защиту следующие  
сведения: 
а) конструкторская документация, чер тежи, схемы 
б) программное обеспечение ЭВМ 
в) сведения о подготовленных к заключению договорах 
г) планы инвестиций 
11. При осуществлении деятельности делового характера должны иметь защиту следующие сведения: 
а) конструкторская документация, чер тежи, схемы 
б) программное обеспечение ЭВМ 
в) сведения о подготовленных к заключению договорах 
г) планы инвестиций 
Тема: Этика и культура предпринимательства 
1. Какие факторы влияют на культуру предпринимательства? 
а) уровень образования сотрудников 
б) уровень образования предпринимателя 
в) действующие правовые нормы и законодательные акты 
г) общественный менталитет 
2. Элементами предпринимательской культуры являются: 
а) достижение  поставленных целей любыми средствами 
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б) законность 
в) вступление в сговор с другими предпринимателями 
г) чес тное ведение бизнеса 
3. Культура, которая проявляется в крупных фирмах, банках, страховых компаниях – это: 
а) культура торговли 
б) спекулятивная культура 
в) административная культура 
г) инвестиционная культура 
4. Культура, которая встречается там, где совершаются выгодные сделки с ценными бумагами, в сферах 
связанных с миом моды, спортом и т.д. – это: 
а) культура торговли 
б) спекулятивная культура 
в) административная культура 
г) инвестиционная культура 
5. Культура, которая проявляется в строительстве, промышленности и имеет ярко выраженную ориентацию 
на будущее – это: 
а) культура торговли 
б) спекулятивная культура 
в) административная культура 
г) инвестиционная культура 
6. Культура, характеризующаяся относительно малым риском и быстрой обратной связью – это: 
а) культура торговли 
б) спекулятивная культура 
в) административная культура 
г) инвестиционная культура 
7. Что включает в себя этикет предпринимателя?  
а) организацию деловых контактов 
б) внешний облик, манеры 
в) деловой протокол 
г) деловую переписку 
8. Что включает в себя этикет предпринимателя?  
а) субординацию в деловых отношениях 
б) внешний облик, манеры 
в) деловую одежду  
г) нормы обращения, приветствия и знакомства  
9. Какие принципы этикета сформировал Джен Ягер?  
а) делайте все вовремя 
б) говорите и пишите хорошим языком 
в) будьте любезны, доброжелательны и приветливы 
г) думайте о других, а не только о себе 
10. Укажите этапы делового общения. 
а) принятие решения 
б) изучение собеседника 
в) подготовительный 
г) установление контакта 
11. Укажите правила, Д. Карнеги, следование которым позволяет успешно общаться с людьми? 
а) искренне интересуйтесь другими людьми 
б) улыбайтесь  
в) будьте хорошим слушателем  
г) говорите о том, что интересует вашего собеседника 
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Тема 11. Личное финансовое планирование 
 

Задача №1. 

Б. — старший следователь районной прокуратуры — принял к производству материал об изнасиловании В. 
группой несовершеннолетних лиц. Родители подозреваемых договорились между собой дать следователю 
взятку за освобождение их детей от уголовной ответственности. 
Через месяц А. и Ж. обратились к заведующей юридической консультацией Д. с просьбой за взятку в любом 
размере работнику прокуратуры помочь добиться освобождения их сыновей от ответственности. 
Д. передала предложение родителей Б., который согласился за взятку вынести постановление об отказе в 
возбуждении у головного дела. 
Получив от А. 400 тыс. руб., Д. из этой суммы передала Б. 300 тыс . руб., а остальную часть (100 тыс. руб.) 
присвоила. 
Задача №2. 
Директор средней общеобразовательной школы, получив бюджетное финансирование в сумме 2 млн. руб. 
на выплату заработной платы учителям, скры л этот факт от сотрудников. Денежные средства разместил на  
депозитном счете в банке, где обслуживалась школа. Через полгода, по  истечении срока действия 
депозитного договора, получив доход в сумме 250 тыс.  руб., директор выплатил причитающуюся 
работникам заработную плату, а себе и со трудникам выписал премии из средств, полученных по  
депозитному договору. 
Изменится ли квалификация содеянного, если будет установлено, что в результате невыплаты 
заработной платы несколько сотрудников скончались от голода? 
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Тема 12. Накопление: виды вкладов, простые и сложные проценты 
1. Деньги, их функции и виды. 

2. Денежно-кредитная политика и ее инструменты. 
3. Кредит и кредитование: виды и условия. 
4. Банки и их функции. 

Вопрос 1. Деньги – это такое финансовое средство, которое приравнивается к реальным средствам 
(хлеб, одежда, сырье) и может быть использовано при их покупке. 

Деньги зародились в древности, как только возникло общественное разделение и необ ходимость обмена. На 
протяжении истории формы и назначения денег менялись. В каждой стране возникли свои денежные 
системы.  
Денежная система – исторически сложившаяся в каждой стране и законодательно установленная 
государством форма организации денежного обращения. Современный мир невозможно представить без 
денежного обращения, (подобно крови в организме).  

Функции денег. 
У экономистов разные подходы к функциям денег, разнится их количество, но большинство – выделяют 
пять функций. 

1. Средство обращение. В данном случае деньги выступают в качестве посредника при обмене 
товаров и услуг. При отсутствии денег возникает товарообмен (бартер) – Т – Т1, который может 
быть выгоден только при совпадении интересов обменивающихся сторон. Но такое совпа дение 
интересов возникает редко, что приводит к росту издержек обмена, а деньги ускоряют этот процесс, 
так как относительно их всегда совпадают интересы сторон. Этой функции грозит товарный 
дефицит, инфляция. 

2. Мера стоимости, т.е. деньги измеряют стоимость всех товаров и услуг через «цену» (количество 
денег требуемых для покупки). Стоимость можно измерить любым товаром, обладающим 
стоимостью (сравнение  стоимостей), но так как деньги обладают стоимостью и одновременно 
используются при покупке благ, то проще измерять стоимость в деньгах и не переводить ее в 
другие товары. Пример: стоимость карандаша – 6 рублей или 12 коробков спичек. Измерять 
стоимость с помощью денег сложно в период высокой инфляции, так как доверие к деньгам падает.  

3. Средство накопления (образование сокровищ) – эта функция позволяет временно изъять деньги из 
оборота и сохранить часть дохода в виде накопления для использования в будущем. Но в условиях 
инфляции денежные накопления неэффективны – эта функция не выполняется. 

4. Средство платежа – деньгами можно расплатиться за потребленные товары и услуги. Данная 
функция имеет место при кредитны х отношениях, когда вместо предоставленного в кредит блага 
мы возвращаем не его, а эквивалентное количество денег. При высокой инфляции эта функция 
нарушается. 

5. Мировые деньги, т.е. способность денег приниматься в качестве платежа во всех странах мира. 
Абсолютной функцией мировых денег обладает золото, но принадлежит она и мировым валютам: 
американскому доллару, английскому фунту стерлингов, общеевропейской валюте – евро (ранее 
германская марка), японской иене. 

Наличные деньги – денежные средства, которые физически пере ходят от покупателя к 
продавцу при расчете за благо. 

А) Разменная монета  – денежный знак, отчеканенный из металла, как правило, сплав (медно-никелевый), 
используемый для упрощения товарного обращения. 
Б) Банковский билет –  выписанное коммерческим банком бессрочное долговое обязательство о выплате 
подателю указанной суммы в любой момент. В период I Мировой войны право на их эмиссию перешло от 
коммерческих к центральным и эмиссионным банкам, банкноты превратились в кредитные знаки денег. 
В) Казначейский билет (ассигнация) – бумажные денежные  знаки, выпускаемые государством 
(казначейством) и обеспеченные государственной собственностью, для покрытия, как правило, бюджетного 
дефицита. После отмены золотого стандарта (в основном в 1929 – 1933 гг.) грань между казначейским и 
банковским билетами практически стерлась. 

2. Безналичные деньги – форма осуществления денежных платежей и расчетов без физической 
передачи денег, а при осуществлении соответствующих записей на счетах. Главным видом 
современных безналичных денег является чек. 

А) Чек – это денежный документ, со держащий указание банку от владельца ранее внесенного вклада о том, 
чтобы выплатить третьему лицу (податель чека) определенную сумму. Чек выдается при условии внесения 
вклада в банк – депозита. 

Виды депозитов: 

 депозит до востребования – распространен в рыночной экономике. На него не начисляются 
проценты, а внесенная сумма может дробиться, изыматься в любое время или передаваться 
третьему лицу. 
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 срочный депозит – вклад вносится на определенный срок (3, 6, 12 месяцев) с целью получения 
прибыли в виде процентов. За досрочное изъятие вклада предусматриваются штрафные санкции в 
виде неуплаты процентов. 

 смешанные депозиты – появились в ХХ в. в результате конкуренции в банковском секторе: 1) 
NOW-счет – кредитные союзы и ссудосберегательные ассоциации начисляют высокие проценты на 
депозиты до востребования; 2) Счет АТУ (автоматических трансфертных услуг) – коммерческие 
банки предлагают свободный перевод денег со срочного депозита на депозит до востребования. 

3. Квази (почти) деньги – ценные бумаги, обладающие фактически всеми функциями денег: 
акции, векселя, об лигации. 

А) Акция – ценная бумага, удостоверяющая вложение капитала в АО и гарантирующее получения части 
прибыли (дивиденда). 
По характеру функционирования на фондовом рынке: 

 именная акция – приобретается на определенное имя и регистрируется в учетной книге АО. Ее 
передача контролируется через соответствующую запись в уче тной книге;  

 акция на предъявителя – предполагает свободную куплю-продажу без регистрации; 
по форме присвоения доходов: 

 простые (обычные)  акции – дают акционеру право голоса, а размер дивидендов зависят от работы 
АО в году;  

 привилегированные акции – не дают право голоса на собрании акционеров, но предусматривают 
привилегии: класса (А) – фиксированный размер дивиденда гарантирован, не зависимо от работы 
АО в году; класса (Б) – при ликвидации А О – первоочередное право на возврат стоимости акции. 
АО имеет право выпустить, как правило, не более 10% привилегированных акций от всего пакета.  

Б) Вексель – письменное долговое обязательство в установленной законом форме одного лица уплатить 
фиксированную сумму в определенные сроки другому лицу. 
По характеру функционирования: 

 простой вексель – нельзя передавать третьим лицам; 
 переводной вексель – передается третьим лицам при соответствующей записи  на обратной стороне 

векселя. 
В) Облигации – долговое обязательство, по которому владельцу гарантируется выплата ежегодного 
фиксированного дохода в определенной сумме по истечении какого-то срока. Для облигации характерна  
номинальная цена, рыночная цена и выкуп ная цена.  
Денежная масса – совокупность всех денежных средств, находящихся в хозяйстве в наличной (10%) и 
безналичной (90%) формах, обеспечивающих обращение товаров и услуг в народном хозяйстве. Под 
предложением денег понимается денежная масса, находящаяся в обращении. 
Главной отличительной чертой наличной и безналичной форм – степень ликвидности. 
Ликвидность – способность активов быстро и легко превращаться в деньги без потери покупательной 
способности.  
Наличные  деньги – абсолютно ликвидный актив, у безналичных – степень ликвидности разная. В этой связи 
принято делить денежную массу по степени ликвидности на несколько параметров (агрегатов), через 
которые государство регулирует экономику. 
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Тема 13. Финансовое мошенничество 
Тест по теме «Финансовое мошенничество» 
1) Согласно ст. 159 УК РФ, мошенничество, то есть хищение чужого имущества или 
приобретение права на чужое имущество путем обмана или злоупотребления 
доверием, наказывается: 
a) Штрафом или исправительными работами 
b) Ограничением или лишением свободы 
c) Все перечисленное 
2) Куда обращаться потребителю финансовых услуг в случае нарушения его 
a) Банк России, Роспотребнадзор, правозащитные организации 
b) Правоохранительные органы, финансовый омбудсмен 
c) Все перечисленное 
3) Микрофинансовая организация не вправе привлекать денежные сре дства 
физических лиц, кроме 
a) Денежны х средств своих собственных учредителей (участников, акционеров) 
b) Физических лиц, самостоятельно предоставляющих микрофинансовой 
компании займ на сумму не менее 1,5 млн рублей 
c) Оба утверждения верны 
4) На сайте Банка России перечислены основные признаки финансовых пирамид. 
Согласно этим признакам, определите, какая компания с большей вероятностью 
вызовет подозрение у финансово-грамотного человека? 
a) Банк проводит широкую рекламную кампанию вкладов с повышенной 
b) Инвестиционная компания предлагает инвестировать средства в паевые 
фонды. В прошлом инвесторы фондов получили доход, но компания не  
гарантирует аналогичные доходы в будущем  
c) Компания привлекает денежные средства для вложения в «уникальный 
проект», при этом отсутствует точное определение  ее деятельности. Для 
регистрации в проекте участникам необходимо внести первоначальный 
взнос. Доходность гарантируется 
5) Возможность потерять деньги в связи с наступлением каких-либо предвиденных 
или непредвиденных обстоятельств — это: 
a) Финансовые убытки 
b) Финансовые отношения 
c) Финансовые риски 
d) Финансовое мошенничество 
6) Совершение  противоправных действий в сфере денежного обращения путем 
обмана, злоупотребления доверием и других манипуляций с целью незаконного 
обогащения — это: 
a) Административный проступок 
b) Финансовое мошенничество 
c) Финансовые риски 
d) Особые жизненные ситуации  
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Тема 14. Основы противодействия коррупции 
Задача №1. 
Б. — старший следователь районной прокуратуры — принял к производству материал об изнасиловании В. 
группой несовершеннолетних лиц. Родители подозреваемых договорились между собой дать следователю 
взятку за освобождение их детей от уголовной ответственности. 
Через месяц А. и Ж. обратились к заведующей юридической консультацией Д. с просьбой за взятку в любом 
размере работнику прокуратуры помочь добиться освобождения их сыновей от ответственности. 
Д. передала предложение родителей Б., который согласился за взятку вынести постановление об отказе в 
возбуждении у головного дела. 
Получив от А. 400 тыс. руб., Д. из этой суммы передала Б. 300 тыс . руб., а остальную часть (100 тыс. руб.) 
присвоила. 
Задача №2. 

Директор средней общеобразовательной школы, получив бюджетное финансирование в сумме 2 млн. руб. 
на выплату заработной платы учителям, скры л этот факт от сотрудников. Денежные средства разместил на  
депозитном счете в банке, где обслуживалась школа. Через полгода, по  истечении срока действия 
депозитного договора, получив доход в сумме 250 тыс.  руб., директор выплатил причитающуюся 
работникам заработную плату, а себе и со трудникам выписал премии из средств, полученных по  
депозитному договору. 
Изменится ли квалификация содеянного, если будет установлено, что в результате невыплаты 
заработной платы несколько сотрудников скончались от голода? 

 
 


